



刘连新教授

在他萌发要当一名医生的想法时，他就坚定：一定要当一名治病救人的好医生！

正是由于对外科医生这个职业的热爱，他努力提升自己，“要做就做到最好”！

2001年，他晋升副教授，短短两年后又以“拔尖”的成绩晋升为正教授。33岁时，成为博士生导师；35岁时，成为科主任；36岁时，晋升为副院长；2018年，他从北国冰城哈尔滨来到创新之都合肥，担任中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院）（以下称“中国科大附一院”）党委副书记、副院长；2019年，担任该院执行院长；2021年，担任该院党委书记。

他，就是中国科大附一院党委书记、肝胆外科专家刘连新。

近日，《医师报》记者在医院见到刘连新时，他刚参加完一场线上学术会议，表情有些凝重，思绪似乎还沉浸在刚刚的会议中。只见他伸了伸腰，身影略显疲惫，桌上放着过了饭点却还没有开封的午餐。

## 党建引领 推动医院高质量发展

3月30日，国家卫生健康委公布《2019年度全国三级公立医院绩效考核国家监测分析有关情况通报》，中国科大附一院在全国1306家三级综合性公立医院中跃居第24位，等级A+，排名较去年提升7名，稳居安徽首位。26项国家监测指标中，13项获得满分，从竞争激烈的长三角地区脱颖而出。

据悉，2020年中国科大附一院全年服务门诊患者501.3万人次，出院患者26.5万人次，通过13.48万台次手术为患者解除病痛，平均住院日降至7.76天。刘连新表示，这份成绩单是医院始终坚持“以人民健康为中心”，以精细化管理助力医院高质量发展收获的又一重要成果，证明了医院的医改决策是紧紧围绕国家要求进行的。在刘连新看来，这是医院长期坚持质量立院、科教兴院和人才强院战略的结果，也是全院职工努力得来的。“‘国考’让医院更坚定了发展方向，但好的排名不是唯一目标，作为公立医院，我们关键是要把国家政策导向和医院

管理结合起来，推动医院不断前进，服务好人民健康。自信源于实力，实力源于坚持不懈地努力，我们对未来充满信心，相信一定能成为世界一流、中国特色、科大风格的大学附属医院！”刘连新语气坚定地说。

何来信心？在刘连新看来，优异的成绩基于良好的医院管理、深厚的文化底蕴和过硬的能力。在“十四五”开局之年和建党100周年这一伟大的历史节点上，谋划当前与未来，刘连新认为，“创新”始终是医院高质量发展的必由之路，坚持党建引领是必要前提。只有牢牢把握医院改革发展的关键和本质，将人文融入医院改革发展的血脉，始终瞄准“一流医院”建设目标，以“科大新医学”为导向，以多中心专科建设为抓手，以质量安全为主题，以服务提升为基础，发挥“考核指挥棒”作用，重视“改革风向标”内涵，才能“开好局、起好步”，全面提升医院的综合实力和医院管理水平，促进医院高质量发展。

## 创新聚能 科研引领协同驱动

中国科大附一院始建于1898年，是一所有着深厚文化底蕴的百年名院，秉承着“仁术济世、求实创新”的精神砥砺前行。如今，“红专并进、理实交融”的科大文化为这一精神赋予了新内涵，这也是中国科大附一院深深吸引着刘连新的原因。

作为医院党委书记，如何引领医院发展，成了刘连新每天的思考题。“个体的力量是有限的，但研究的力量是无穷的。通过研究可以

发现疾病的本质，找到预防和改善疾病预后的方法，甚至颠覆疾病的治疗手段，让更多人不得病、也让更多患者受益。这是医学的价值，也是建院的初衷，中国迫切需要这样一所临床研究型医院！”刘连新说。

国际知名医院，如约翰·霍普金斯医院、哈佛大学医学院附属麻省总医院、MD安德森癌症中心、克利夫兰医学中心、梅奥医学中心等，这些医院的格局、模式、运营等都是朝着

# 刘连新

本期嘉宾：  
中国科大附一院党委书记  
刘连新  
▶《医师报》融媒体记者  
张玉辉

## 中国迫切需要临床研究型医院

同一个方向发展的，即研究型医院。

实践证明，先进理念是推动创新发展的原动力。2019年，中国科学院临床研究医院（合肥）在中国科大附一院揭牌，这是国内首家临床研究医院。5个院士实验室、5个国家临床医学研究中心的分中心先后落户院内。与此同时，中国科大肿瘤免疫治疗研究中心、智慧医疗大数据研究中心、脑衰老及脑疾病研究中心等相继在医院揭牌成立。

“科有特色，人有专长。医院发展要做到专科特色明显，必须通过不断提升自主创新能力、打造重点优势学科、以高新尖技术及核心技术升级带动综合服务能力，树立医院品牌，增强在国内和国际上的影响力。”刘连新认为，2020年11月，作为国家重点研发计划专项，刘连新领衔的“肝胆胰肿瘤单细胞精准捕获及高分辨率分子分析”项目启动，这也是安徽医疗界首个科技部重大专项。

此外，中国科大附一院主动对接长三角优质医疗资源，推进国家区域医疗中心创建，与复旦大学附

属中山医院签约，对口支持心血管内科、心脏大血管外科发展；打造区域合作平台，牵头成立国家级、省级专科联盟35个。

目前，精准肝切除术、腹腔镜肝胆手术等微创技术，脐带血干细胞移植治疗恶性血液病技术、心脏再同步化治疗重度心衰CRT技术、心脏瓣膜手术、侧卧位下直接前方入路髋关节置换、脑深部刺激术(DBS)治疗帕金森病等运动障碍性疾病、“四联疗法”治疗三叉神经痛等标志性特色技术持续突破。是全国为数不多的拥有所有器官(组织)移植资质的医疗机构，器官移植学科群建设持续推进，活体肾移植、肺移植等器官移植手术量居全国前列。

他表示，医院正通过充分利用中国科学院的科研与人才、安徽省创新资源与政策，依托中国科大理工结合的学科和“所系结合”的办学、辐射全省的规模和技术全面的临床等优势，以医疗为牵引，以科研和教学作为助推，集中精力建设重点学科和高品质医学及科研中心，构建新型“医-教-研-产”融合的创新基地。

## 生命至上 坚守公立医院责任担当

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国科大附一院7000余名职工放弃春节假期，数千人请战，163位骨干医务人员驰援湖北；勇担省级定点收治医院和省重症患者集中救治基地医院的医疗救治重任，累计治愈出院确诊患者85人，体现了公立医院的责任和能力。

“公立医院的公益性不仅应体现在奉献上，更应该体现在理念上。”在刘连新看来，公立医院一方面要有家国情怀的担当，危难时刻要冲得上去，平时更要注重提高医疗服务水平，创新医疗技术，着力解决看病难问题。“在新时代，我们更要注重加强运营管理，提高运营效率，为医院高质量发展提供动力。”刘连新说。

抗疫期间，由中国科大联合攻关团队开展的“托珠单抗+常规治疗”免疫治疗的“科大方案”在雷神山、火神山、武汉金银潭等14家医院推广应用，有效提升了武汉

地区重症患者救治的成功率。该方案被国家卫生健康委正式纳入《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版、第八版)》。医院还多次组织专家通过远程视频系统，与多国医院同行专家就各国在新冠肺炎疫情防控中关心的问题进行在线交流，将“科大方案”分享至世界各地，为全球抗疫贡献中国力量。“这一方案的成功，就是临床和科研结合的典范，坚定了我们走‘科大新医学’创新之路的决心。”刘连新说。

“互联网+医疗”无疑是新时代医疗服务的新趋势，刘连新指出，中国科大附一院依托全国首家智慧医院和安徽省立医院互联网医院建设，在疫情防控最吃紧的阶段，第一时间打通互联网医院药品冷链配送，一周时间为10万人提供网上就医服务，“我们正在持续开展‘互联网+改善医疗服务’品牌工程，努力让就医‘痛点’变‘通点’，让老百姓有更多的获得感”。

## 不忘初心 顺势而行创建一流医院

进入平疫结合时代，公立医院发展策略如何围绕医改政策进行调整，使管理更加科学化、制度化？刘连新认为，疫情对门诊和住院不论是在前期还是后期都是一个严峻的挑战，要理顺流程，一手抓防疫一手抓效率，提高重大传染病救治水平。

同时，人才储备是医院长久发展的关键。中国科大附一院坚持引育结合的人才策略，以“不求所有、但求所用”的用人格局，依托墨子论坛和科大校友会等高端平台广聚海内外英才，积极推进中国科大硕、博培养，建立多渠道的人才培养模式，打造人才集聚新高地。

风物长宜放眼量。在刘连新看来，医院管理者一定要有高站位，

要始终牢记使命，以人民健康为中心，以质量为核心，发挥绩效考核“指挥棒”作用，顺势而行。在坚持公立医院公益性的同时，依托优质科教资源，加大校院融合，执着攻关创新、潜心立德树人，推动科教协同创新发展；要聚焦院区学科资源整合，聚焦凝练学科发展特色，聚焦临床研究成果转化应用，动态调整学科发展战略，重构学科发展新格局，聚焦提质增效，加大开源节流，促进运营效益新提升。

新的机遇，意味着新的挑战，对于医院未来的发展，刘连新信心满满：“功成不必在我，但功成必定有我！”

这番话说完，他又投身于紧张的会诊工作中。